

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шайпака Леонида Александровича
«Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на
материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 —
Отечественная история

Считаем, что тема диссертационного исследования Л.А. Шайпака, несомненно, является актуальной, что вполне убедительно обосновано автором во введении.

Диссертация имеет вполне логичную структуру, позволяющую проследить развитие исследования проблемы и последовательность приближения автора к ответам на поставленные вопросы. Благодаря этому сделанные в итоге выводы оказываются логическим завершением всей проделанной работы, что снимает всякие сомнения в их обоснованности и самостоятельности. Авторская точка зрения на различные аспекты военной деятельности политических партий России и их местных организаций в гарнизонах Казанского военного округа в начале XX века прослеживается во всех частях диссертации, и наиболее объемно - в выводах по главам и в заключении.

Автореферат, представленный Л.А. Шайпаком, позволяет констатировать, что автор четко определил объект и предмет исследования, правильно установил его хронологические и территориальные рамки, сумел создать по всем рассматриваемым вопросам целостную картину военной деятельности местных организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в воинских частях гарнизонов Среднего Поволжья в указанных выше хронологических рамках.

Л.А. Шайпаку удалось провести грамотный и достаточно подробный историографический анализ, на основе которого сделан логически обоснованный вывод о том, что поставленная в исследовании проблема пока

еще не стала предметом специального изучения, хотя ее отдельные аспекты нашли отражение в трудах отечественных историков.

Научная новизна диссертации Л.А. Шайпака вытекает как из самой постановки проблемы, так и из ее содержания. Она определяется, прежде всего, недостаточной разработанностью проблемы в отечественной историографии и состоит в том, что:

- впервые в отечественной исторической науке предпринята попытка обобщить имеющиеся сведения о военной деятельности местных организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в воинских частях гарнизонов Среднего Поволжья;
- в процессе исследования уточнены данные о численности военных организаций исследуемых политических партий, выявлены имена их руководителей и активных участников;
- раскрыт ряд вопросов, не нашедших достаточно полного освещения в литературе или остававшихся ранее вне поля зрения отечественных историков, сделаны новые выводы о характере некоторых из них;
- в научный оборот введено значительное число новых материалов, проведены самостоятельные подсчеты и обобщения, позволяющие глубже уяснить вопросы военной деятельности политических партий России.

Исследование Л.А. Шайпака базируется на материалах местных архивов. Представленный автореферат позволяет судить о том, что автором проведена большая поисковая работа, в научный оборот введено значительное количество новых, ранее не обнародовавшихся материалов. Все используемые источники классифицированы, проведен их источниковедческий анализ. В диссертации на основе широкого круга источников, в том числе и ранее недоступных материалов, воссоздается обобщающая история местных организаций наиболее значительных российских политических партий, охарактеризованы их программные установки по военным вопросам.

В исследовании, на основании анализа трудов и речей лидеров политических партий и движений, материалов съездов и конференций, решений центральных комитетов партий, проанализирована практическая работа организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков Среднего Поволжья по военным вопросам. Положительно то, что диссертант стремился отойти от тенденциозного освещения исследуемой проблемы.

Особого упоминания заслуживают содержащиеся в заключении общие выводы и уроки, которые дополняют и развивают выводы по главам. Наличие этих общих выводов придает всей диссертации в целом завершенный характер. Оригинальность, достоверность и обоснованность сделанных автором общих выводов не вызывает сомнений, поскольку они основываются на результатах проведенного им качественного исследования различных аспектов проблемы, последовательность которого четко прослеживается в основной части работы.

Основные положения диссертационной работы представлены в публикациях автора. По теме исследования соискателем опубликовано три монографии, 17 статей в ведущих научных журналах (включенных в перечень ВАК при Минобрнауки России).

Вместе с тем, по нашему мнению, диссертационное исследования было бы усилено при рассмотрении мер, предпринимаемых органами жандармерии по пресечению разрушительной деятельности политических партий в армии.

Однако данное замечание носит характер пожелания и не снижает научной ценности диссертационного исследования.

В целом, анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что докторская диссертация Шайпака Л.А. «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)» является завершенной научно-квалификационной работой, вносящей весомый вклад в отечественную историческую науку, полностью соответствует современным требованиям ВАК, предъявляемым к работам подобного рода и может быть

представлена к защите, а ее автор Шайпак Леонид Александрович, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Точеный Дмитрий Степанович.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет».

Должность: профессор кафедры истории Отечества, регионоведения и международных отношений.

Почтовый адрес: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42.

Тел. (8422) 41-21-52.

E-mail: tmichaell977@rambler.ru.

Профессор кафедры истории Отечества, регионоведения и международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет», доктор исторических наук, профессор

Д.С. Точеный

12 апреля 2016 г.

